

# “女医明妃”其实就是个女白领

## 想表达的是女性职场励志

**本报综合消息** 《女医明妃传》雄踞收视榜榜首,越是热播,褒贬棒捧越是热闹。历史考据派、医理纠错派都纷纷出手,编剧张巍成了众矢之的。接受采访时,张巍已经被一轮轮的采访问毛了,对质疑相当敏感,她反问记者:“我们能不能不纠结历史,不纠结历史上是不是确有其人,不拿着芝麻点的小错来找茬?”

在这部《女医明妃传》里,如果按字母排序,更能体现张巍的创作意图,简而言之,她的主角是女白领,随行就市地嵌入古装剧。至于为什么一定要有个“妃”的身份与皇帝展开情感纠葛,张巍解释无非是作为能力的证明,“一个民间女大夫能进太医院,说明她奋斗到了一定的水准。但女人再强大,再独立,也盼望得一心人白首不相离,也盼望有个肩膀可以靠一靠。”张巍认为,谭允贤不是芈月这样万众宠爱的“女霸星”,她的命运更加俗常,始终怀揣一份努力奋斗的坚持。对照现实,她就是凭借自身优异品质而取得相应社会地位的每一个职场女白领。

当编剧的前15年,张巍一直都写现代剧,跨入名编剧行列却是第一次涉足古装题材。2013年她编剧的《陆贞传奇》成为当年收视冠军,讲述了北齐朝陆贞从一个逃难宫女一路晋升最终成为辅佐幼帝的一代女宰相,这个人物,后来被很多网友考证为北齐女官陆令萱,于是便指责编剧把亡国妖女洗白成英明女相。张巍觉得可笑:“怎么会是陆令萱,陆贞就是一个我杜撰的人,《班淑

传奇》里的班淑也是我编的,历史上,班超没有这么一个妹妹。”

只有《女医明妃传》里的谭允贤确有历史出处,但张巍写这部剧的本意并非为这位明朝女医立传,而是想借她抒怀,换句话说,她想写的是一个女子立志为医的奋斗之路,而非谈允贤在医药史的贡献,于是,改“谈”姓为“谭”姓,其经历全部虚构。历史上的谈允贤并没有和宫廷、皇室有丝毫瓜葛,在民间行医、著书、嫁人,活到90多岁,而电视剧中的谭允贤不但进了太医院,还与两位皇帝有情感纠葛,不仅当了女官,还嫁与皇帝为妃。

张巍否认这是按“玛丽苏”手法编排的剧情,因为,她想表达的是女性职场励志,根本就与“玛丽苏”背道而驰。“我手下的女性,性格比较坚强,不太依赖男性,有较强的职业属性。男人也不是因为她美、善良才爱上她的,而是她的专业、勇敢、据理力争。而‘玛丽苏’通常只指一个很弱的‘傻白甜’女主角,傻傻地咬咬嘴唇就有个霸道总裁爱上她了,想要什么有什么。可我的女主角们,想要得到一点东西,费死劲了,班淑头悬梁锥刺股地看书,谭允贤想当大夫受过多少侮辱,因为没有任何男性可以在职业生涯帮她们。”《女医明妃传》中,谭允贤几次险些丧命都是靠皇帝和郡王救下,但皇帝再想帮她也无法在众太医的反对下,以一纸诏令便将她送进太医院,她得自己通过考试,应对为难与侮辱,才能得到行走太医院,拜师研习医术的权利。

(京晚)



《女医明妃传》宣传海报

## 刘欢称老将频现“好歌曲”是好事

**本报综合消息** 央视第3季《中国好歌曲》中,为歌手陈奕迅写歌12年的符致逸、包揽过鹿晗专辑大部分作词的朱婧汐,还有满江、台湾女猫王黄晓宁、牛奶咖啡组合等纷纷参赛。3月7日,刘欢接受采访时,对节目频现乐坛老将表示:“我觉得圈内大牌参赛是一件好事。”

乐坛“熟脸”的频频出现,有人质疑他们参赛会不会影响比赛的公正性。刘欢回应说:“对于我们来说,希望听到有水准的、能带来未来希望的创作,所以我倒不认为业内有些人来这里会有什么问题。相反的,如果由于我们的这个节目,他们被众多的听众了解到,这是一件好事,也是我们应该做的。”

(赵楠楠)



刘欢

## 莎拉波娃因兴奋剂检测阳性被暂时禁赛

**新华社洛杉矶3月7日电** 国际网球联合会(ITF)7日宣布,俄罗斯网坛名将莎拉波娃因兴奋剂检测呈阳性,将于3月12日起被暂时禁赛。

按照ITF惯例,兴奋剂检测结果呈阳性的运动员通常会面临4年禁赛的处罚,不过由于情况不同,也会有所减免。

现年28岁的莎拉波娃7日在洛杉矶召开新闻发布会,宣布自己接到通知,未能通过1月在澳大利亚网球公开赛期间的兴奋剂检测。

莎拉波娃在新闻发布会上说,她被检测出来兴奋剂阳性。她从2006年起开始服用含有

米屈肼成分的药物,用于治疗镁缺乏和家族遗传的高血糖等病症。

据路透社报道,米屈肼一般被用于治疗胸部疼痛以及其他一些情况下的心脏疾病,但部分研究人员认为,该成分有可能提高运动表现和耐力。在美国,米屈肼不被批准使用,但在俄罗斯及其周边部分地区则被允许使用。自今年1月起,米屈肼被世界反兴奋剂机构(WADA)列入禁药名单。莎拉波娃是最近一个月里,第七例被检测出米屈肼阳性的运动员。

WADA拒绝在ITF做出最终决定前,对此事发表言论。

## 《爱的阶梯》将登江苏卫视

## 张睿自曝哭到抑郁



张睿(左)和张檬出席发布会

**本报综合消息** 3月7日,江苏卫视在京举办都市情感剧《爱的阶梯》首播会,主演张睿、张檬等都到现场。

《爱的阶梯》中,人气小生张睿褪去古装,饰演男一号张皓天,他不仅上演多场揪心恋情,更背负坎坷的身世。张睿介绍说,“最难的就是每天都要哭,都有点抑郁了,有点自闭了。”《爱的阶梯》将于3月10日在江苏卫视开播。

(许青红)



## 斯诺克大奖赛八日开杆

## 丁俊晖等四名中国选手参赛

**据新华社伦敦3月7日电** (记者王子江)2016年斯诺克大奖赛于8日在威尔士的兰迪德诺进行,中国有4名选手参加比赛,除丁俊晖外,还有傅家俊、梁文博和田鹏飞。

丁俊晖的世界排名尽管已经下降到第12位,但最近状态出现了积极的回升势头,

上个月闯入威尔士公开赛8强。

斯诺克大奖赛2015年首次举办,今年成为排名赛,参赛球手是去年澳大利亚公开赛至今年格丁尼公开赛这段时间里积分排在前32位的选手。决赛将于3月13日举行,冠军奖金10万英镑。